

没有爆「日产黑幕」

# 戈恩记者会从头到尾叫屈

拒披露逃跑详情



▲ 记者会上戈恩肢体语言丰富

一周前,戈恩神秘逃离了日本。昨天,在故乡黎巴嫩的首都贝鲁特,他亲自面对镜头、向全世界讲述自己的故事。

在这场以“控诉”为主题的记者会上,戈恩比想象中冷静。他的陈述大多数时候是轻快的,交错的是不断闪现的困惑:“日本用‘邪恶’(的指控)来回应我为这个国家所做的一切,我不明白。”与外界预料的不同,他拒绝回应最受关心的那个话题——自己究竟是如何逃离东京;同时,也没有揭露媒体最关切的“日产黑幕”。

▶ 日本媒体也高度关注戈恩记者会



▲ 受到日本通缉的戈恩妻子卡罗尔也出席了记者会

本版图片 GJ



从人质司法、有罪推论和严苛的审讯环境三个方面控诉日本司法体系的不公。“我在没有律师的情况下每天受到8小时质问。”

毫无疑问,他的主题是阐述自己的清白。戈恩否认了所有日本方面的指控,并用一些资料回应了一些外界关心的关于个人财务方面的质疑,包括被指隐瞒部分薪资、挪用公款及将个人投资损失转嫁给公司等3项罪名。他认为,组织这场阴谋的,有日产董事会成员、日本检察官和一些日本律师。还特别提及前日产汽车社长西川广人、前执行副总裁川口均和董事丰田正和也是幕后黑手。“我感觉自己成了我为之贡献17年时间的国家的人质。”

现场视频显示,戈恩的面前放着三瓶矿泉水和一叠准备好的资料。但是在大部分时间里,

他是自如地脱稿叙述,可见为了这一刻已等待多时。在2个多小时的记者会上,戈恩的肢体语言相当丰富,摊手、耸肩、摇头,甚至还打了个响指。投射在白墙屏幕上的PPT上,用红色或者黄色标出了戈恩想让媒体关注的信息。说到激动处,戈恩会转身亲自用手指着投射屏幕“划重点”。

## 关键词 2 感谢

除了晓之以理,一向以强硬风格著称的戈恩,罕见地在记者面前动之以情。

戈恩对黎巴嫩充满感激。“对我来说,要感谢很多朋友和匿名的支持者写了一些请愿信,同时我要感谢黎巴嫩政府和公民没有对我失去信心,他们有正义感,我希望我所说的不会给黎巴嫩带来麻烦。”他拒绝透露关于如何逃离日本的细节,并在回答记者提问时表示“并没有获得黎巴嫩政府拒绝日本引渡要求的明确承诺”。这被理解为避免给黎巴嫩政府招致外交上的麻烦。而之所以选择黎巴嫩,他明确回答是更多是因为“路线上最近”。

令人意外的是,戈恩还在记者会上数次表达了对日本的感情:与日本媒体所渲染的不同,他本人非常热爱这个国家,因为这是他奋斗了17年的地方,还创造了日本人自己也不会否认的经济奇迹。戈恩还透露了两个细节:他是第一个敢于前往福岛核电站附近日产工厂的外籍高管,并且曾经拒绝美国通用汽车公司高薪挖人。

值得一提的是,尽管发布会几乎向大部分日本媒体关上了大门,戈恩在提问环节仍然温和地回答了东京电视台等少数日本媒体的问题。

## 关键词 3 遗憾

“我知道我被很残酷地带走,”戈恩不无悲伤地说,“被生生切断与我的家人、我的朋友、我的圈子,以及与雷诺、日产和三菱的关系。”戈恩的妻子当天一直静静地坐在场下第一排注视着丈夫。

作为前掌门人,戈恩尤其对日产的选择和未来表示遗憾。虽然名义上处于逃亡状态,但他显示出对日产内部运行情况的动态了解。“我对三家公司的未来战略原本是非常清晰的,现在联盟已经瓦解了,盈利也下降了。眼看着他们丢掉了很大的机会,我实在无法相信。他们说要把戈恩的时代翻篇,现在的事实就是这三个品牌已经没有未来了。”

在记者会后,戈恩用阿拉伯语、法语和英语等多种语言回答记者提问。把最先提问的机会给了黎巴嫩媒体,然后是法国等国媒体。最后,戈恩特别点名美国记者提问。而一位美国记者的问题相当尖锐:逃离日本,就像从一个小牢笼到一个更大一点的牢笼,这一切值得吗?戈恩的回答很“戈恩”,他说,一直以来,我习惯于创造奇迹。

首席记者 吴宇桢

# 面对日本的后招与法国的冷漠 戈恩的战争,才刚刚开始

是谁给了日产汽车前董事长戈恩对抗一个国家的勇气?职业生涯中习惯于拯救别人的戈恩,这次选择拯救自己。

从刚刚结束的记者会来看,他非常清楚,这一次,他已深陷国家间博弈的棋局。经济纠葛之外,政治震荡和外交风波呼之欲出。

这早已不是他一个人的战争。戈恩的出逃似乎是早就注定的。自始至终,他从未远离过日本与法国在汽车产业上的博弈和暗战。

## 日本的后招有多狠?

对日本来说,卡洛斯·戈恩是一张太复杂的面孔。他曾经是挽救了日本汽车巨头的英雄人物,随后因贪腐指控成为最知名的犯罪嫌疑人之一。如今他成了一名国际逃犯,还堂而皇之地在距离日本千里之遥的黎巴嫩首都贝鲁特,召开了一场受到全世界关注的记者会。

戈恩的出逃和控诉,让日本脸上无光。迄今为止,日本首相安倍晋三仍然公开避谈此事。“某些观点认为,日本方面或许不太想让日产的‘脏水’公诸天下,尤其是在东京正筹

备2020年夏季奥运会的当口。”《华尔街日报》在一篇报道中写道。

他的逃亡并非完全不受欢迎。一位接近日产汽车的消息人士表示,“我们希望停止。在日本,新年的习俗是要把恶魔赶出屋子。这样是新年的完美故事。”而在场记者会上,戈恩尽管对老东家大加挞伐,但却没有公布所谓的“日产黑幕”。在日产高层中,戈恩出逃引发的震惊正在变成恐惧:曾经拯救了这家公司危机的英雄,正在变成他们的新危机。这家公司利润正处于十年来低点,股价大跌,在前进的道路上充满了内部分歧。

戈恩与日产汽车各执一词。在追求共识和集团主义的日本企业,戈恩证明了他并不是共识的一部分。随着更多内幕曝出,可以看到,双方的冲突绝不仅仅在经济利益层面。在某种意义上,外国人戈恩与日本人的“文化冲突”似乎从未和解。戈恩以一个胜利者的姿态执掌日产——这一日本制造业巨头多年,公开抱怨最多的日本细节是:他加入日产,曾经练习90度和60度的日本式鞠躬。戈恩本

人也曾在多个场合表示对日本文化无感,更不懂得含蓄。而在日媒看来,“戈恩的成功是上万个日本普通家庭的破碎堆出来的。”

戈恩的矛头一直对准日本司法体系和检察官。同样看起来没有太多变化的是,日本检方对戈恩“紧追不舍”。就在记者会当天,日本检方搜查戈恩一名律师的办公室,旨在没收戈恩使用的一台电脑。戈恩的律师先前拒绝交出那台存有重要证据的电脑。早前一天,日本检方更取得了对戈恩妻子卡罗尔的逮捕令。

日本法院原定2020年4月开庭审理戈恩一案。值得关注的是,尽管戈恩的日本律师团队,在这出大逃亡上演之后遭到了史无前例的压力,但他们中的一些人发出了不同的声音。高野隆是参与说服东京地方法院允许戈恩获得保释的律师之一。在一篇博文中,高野隆写道,当得知戈恩逃离时,他感到愤怒。但他随后对日本的司法体系进行了直言不讳的批评:“这是一件令人遗憾的事。我遭到了背叛,但背叛我的不是卡洛斯·戈恩。”

戈恩在记者会上似调整了对日本的打击

面,试图将日本“黑暗面”与民众区分开来。但日本政府、司法系统和日产汽车的暧昧表达注定了,戈恩与日本的纠缠远未结束。比暧昧的民族性更可怕的,也许正是在沉默中酝酿的愤怒。

## 国会会改变疏离面孔吗?

尽管一些日本人认为戈恩偏向法国,但法国方面对戈恩的命运却显得有些疏离。

在法国看来,戈恩是圈内人吗?

如果戈恩回到法国,法国不会遣返他。此前,法国经济和财政部国务秘书帕尼耶吕纳谢强调,法国司法部门也不会向黎巴嫩发出引渡申请,因为戈恩牵涉到的指控都是在日本,而不是法国。

看起来打太极的法国声音背后,是已经焦头烂额的法国总统马克龙。他在国内已经因争议性的养老金改革而遭到强烈反对,对富人戈恩的态度将是一个“政治事件”。

戈恩对于法国的默许无疑是愤怒的,他在记者会上说,“这一路所经历的,我并没有感受到法国任何的保护、支持,更多的是一种放弃。”

戈恩之妻卡罗尔说得更加直接。她此前在采访中抨击法国总统马克龙没有回应她的求助,法国政府没有采取更多措施来帮助这位雷诺的前总裁。“他们都忘记了戈恩为法国经济和雷诺所做的一切。”

一向不服命运安排的戈恩,将如何面对日本的后招与法国的冷漠?一切才刚刚开始。

首席记者 吴宇桢